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Вступ. Як галузь агропромислового комплексу України, виноградарство має велике господарське значення. Це 
зумовлено цінними поживними та лікувально-оздоровчими властивостями свіжого винограду й продукції, що 
одержують з нього (ізюму, вин, олії, оцту, кормів та ін.), невибагливістю винограду до ґрунту та його меліоративною 
роллю під час освоєння схилових, кам’янистих і піщаних земель, не придатних для інших культур, високою еконо-
мічною ефективністю. Але виноградники уражаються численними інфекційними хворобами, які щорічно знищу-
ють значну частину урожаю. Одним з основних принципів захисту виноградників є здійснення раціональної рота-
ції пестицидів, що включає антирезистентну систему захисту від патогенів, при цьому не рекомендується тривале 
застосування одного й того самого препарату або препаратів однієї групи. Саме тому розробка, гігієнічна оцінка та 
впровадження в сільськогосподарську практику нових високоефективних фунгіцидів є актуальною сьогодні. 
Мета дослідження – аналіз та гігієнічна оцінка змін асортименту та обсягів застосування фунгіцидів у сільському 
господарстві України за останніх 5 років (2010–2014 рр.). 
Матеріали та методи дослідження. Як джерела інформації використані переліки пестицидів та агрохімікатів, 
дозволених до використання в Україні, 2010, 2012, 2014 років, дані Інституту землеробства УААН та Мінагрополітики; 
наказ Мінагрополітики України та УААН «Про затвердження галузевої програми «Захист рослин 2008–2015». Для 
аналізу динаміки асортименту та обсягів застосування фунгіцидів розраховували середній абсолютний приріст, 
темп росту та темп приросту. Для вирішення задач були використані наступні методи: бібліографічний метод ана-
лізу та узагальнення наукової інформації, метод розрахунків. 
Результати. Встановлено, що в досліджуваний період асортимент та обсяги застосування хімічних засобів захисту 
рослин значно збільшились: у 2010–2014 роках приріст обсягів застосування всіх хімічних засобів захисту рослин 
склав 1,5 %, фунгіцидів – 4,5 %; темп приросту асортименту фунгіцидів становив 86 %, що пов’язано зі звиканням 
збудників хвороб до препаратів, які раніше інтенсивно використовували. Показано, що виноград займає третє 
місце серед таких найважливіших сільськогосподарських культур, як овочеві та зернові, за кількістю фунгіцидів, 
дозволених до використання.
Висновок. Встановлені в дослідженні закономірності збільшення обсягів застосування та розширення асортименту фун-
гіцидів для захисту виноградників, а також прогресуюче збільшення площ для вирощування винограду свідчать про 
перспективність досліджень з токсиколого-гігієнічної оцінки фунгіцидів, що використовують для захисту цієї культури.
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Вступ

Виноградарство є важливою галуззю для економіки 
України. Станом на 2014 рік загальна площа вино-
градників у країні становить близько 75,0 тис. га. У 
промисловій культурі виноград вирощують у Криму, 
південній частині степової зони України та Закарпатті 
[1]. Як галузь агропромислового комплексу України, 
виноградарство має велике господарське значення. 
Це зумовлено цінними поживними та лікувально-
оздоровчими властивостями свіжого винограду та 
продукції, що одержують з нього (ізюму, вин, олії, 
оцту, кормів та ін.), невибагливістю винограду до 
ґрунту та його меліоративною роллю під час освоєн-
ня схилових, кам’янистих і піщаних земель, не при-

датних для інших культур, високою економічною 
ефективністю [2]. За даними Міжнародної організа-
ції винограду і вина площа виноградників у світі 
становить близько 9,5–10,0 млн га, а валове вироб-
ництво винограду неухильно зростає, досягаючи в 
останні роки 60–70 млн т на 1 рік [2]. 

Однак виноградники уражають численні інфек-
ційні хвороби, які щорічно знищують значну части-
ну урожаю та спричиняють передчасну загибель 
насаджень. Найпоширеніші та високошкодочинні 
на виноградниках України такі грибні хвороби, як 
мілдью (Plasmopara viticola Bert. Et De Toni), оїді-
ум (Oidium Tuckeri Berk.), сіра гниль (Botrytis 
cinerea Pers.), біла гниль (Coniothyrium diplodiella 
Sacc.) та хвороби, що уражають однорічні й багато-



33

4(49) ‘2016 ОРИГІНАЛЬНІ СТАТТІ

річні органи виноградних кущів – чорна плямис-
тість (Phomopsis viticola Sacc.), чорний рак 
(Sphaeropsis malorum Berk.), еутипіоз (Eutipa 
armeniacae Hansf. et Carter) [3]. 

Одним з основних принципів захисту виноградни-
ків є здійснення раціональної ротації пестицидів, що 
включає антирезистентну систему захисту від патоге-
нів. При цьому не рекомендується тривале застосу-
вання одного й того самого препарату або препаратів 
однієї групи, необхідно забезпечити розумне поєднан-
ня системних фунгіцидів з різних груп з контактними 
[4, 5]. Саме тому розробка, гігієнічна оцінка та впро-
вадження в сільськогосподарську практику нових 
високоефективних фунгіцидів є актуальним сьогодні.

Мета дослідження – аналіз та гігієнічна оцінка 
змін асортименту та обсягів застосування фунгіци-
дів у сільському господарстві України за останніх 
5 років (2010–2014 рр.).

Матеріали та методи дослідження

Об’єкт дослідження – зміни асортименту та обсягів 
застосування пестицидів у сільському господарстві 
України у 2010–2014 роках. Особливу увагу приді-
ляли фунгіцидам, що застосовуються на виноград-
никах.

Джерела інформації – «Перелік пестицидів та 
агрохімікатів, дозволених до використання в 
Україні» 2010, 2012, 2014 років [6, 8]; дані Інституту 
землеробства УААН та Мінагрополітики; наказ 
Мінагрополітики України та УААН «Про затвер-
дження галузевої програми «Захист рослин 2008–
2015» від 6 грудня 2007 року № 687/112 [9].

Для аналізу динаміки асортименту та обсягів 
застосування фунгіцидів розраховували середній 
абсолютний приріст (ΔI), який характеризує серед-
ню величину щорічного приросту, темп росту (Тр, %) 

та темп приросту (Тпр, %). Розрахунок базисних (від-
носно рівня вихідного року) та ланцюгових (відносно 
рівня попереднього року) показників проведено за 
формулами, наведеними в таблиці.

Результати дослідження та їх обговорення

За даними Мінагрополітики, щорічна технологічна 
потреба сільгоспвиробників у засобах захисту рослин 
у середньому становить 22–24 тис. т препаратів та 
щорічно збільшується. При цьому зі збільшенням 
потреби в засобах захисту рослин зростає їхній асор-
тимент. Після аналізу цих даних було встановлено, що 
в досліджуваний період (2010–2014 рр.) асортимент 
та обсяги застосування хімічних засобів захисту рослин 
значно збільшилися. Так, у 2010 році було застосовано 
16,25 тис. т пестицидів на території 28,3 тис. га, тоді  
як у 2014 році – 16,5 тис. т пестицидів на території 
28,4 тис. га. Фунгіцидів застосовано у 2010 році – 
2,22 тис. т на 4,65 тис. га, у 2014 році – 2,3 тис. т на 
4,69 тис. га. Тобто, у 2010–2014 роках приріст обся-
гів застосування всіх хімічних засобів захисту рослин 
склав 1,5 %, фунгіцидів – 4,5 %.

Динаміку обсягів використання пестицидів різ-
них класів наведено на рисунку 1.

Крім того, чітка тенденція прискорення темпів 
розширення асортименту пестицидних препаратів та 
фунгіцидів зокрема, що намітилась з початку тисячо-
ліття, зберігається в досліджуваний період. Це зна-
чною мірою обумовлене звиканням шкідників, хво-
роб та бур’янів до препаратів, що застосовувались.

Стратегія вітчизняного землеробства за останні 
25–30 років будувалась, головним чином, на без-
перервному нарощуванні застосування засобів хімі-
зації сільського господарства. Але в найближчій 
перспективі людство не відмовиться від застосування 
хімічних засобів захисту рослин як одного з основних 

Показник
Формула, залежно від показника

базисний ланцюговий
Абсолютний приріст

ΔI = 
In – Ii

n – 1  
ΔI = Ii – Ii-1

Темп росту
Tпр ·100

In

Ii
Tпр ·100

In

Ii-1

Темп приросту
ΔI = 

In – Ii

 Ii
Tпр ·100

Ii – Ii-1

Ii-1

Таблиця
Показники сенсорної складової електронейроміографії

Примітка.  I1, In, Ii, Ii-1,– показники вихідного, кінцевого, поточного та попереднього років;  
n – кількість років у динамічному ряду.



4(49) ‘2016УКРАЇНСЬКИЙ ЖУРНАЛ З ПРОБЛЕМ МЕДИЦИНИ ПРАЦІ

34

чинників високих врожаїв, а, відповідно, і фактора 
боротьби з голодом у всьому світі. Адже, як відомо, 
у зв’язку зі значним поширенням хвороб винограду 
щорічні втрати врожаю, як мінімум, становлять 
20–30 %, а в роки епіфіотій шкодочинних хвороб і 
за високої чисельності гронової листовійки збитки 
можуть сягати 40–50 %.

Динаміку збільшення асортименту пестицидів 
різних класів у досліджуваний період надано на 
рисунку 2.

Як видно з наведеної діаграми, у досліджуваний 
період збільшилася кількість пестицидів та фунгі-
цидів зокрема. Кількість вказаних хімічних засобів 
захисту рослин зросла вдвічі, а саме: усього препа-
ратів –на 54 %, фунгіцидів – на 86 %. Темп при-
росту всіх препаратів для хімічного захисту рослин 
у 2010–2014 роках становив 154 %, фунгіцидів – 
186 %.

Слід зазначити, що станом на 2014 рік фунгіциди 
для захисту виноградників займають 3 місце  
(9,1 %) у структурі пестицидних препаратів після 
таких важливих сільськогосподарських культур, як 
овочеві (16,4 %) та зернові (16,2 %) (рис. 3).

Стале розширення асортименту фунгіцидів для 
захисту виноградників обумовлене збільшенням 
обсягів вирощування цієї сільгоспкультури. Із загаль-

ної кількості виробленого у світі винограду 80–90 % 
використовується для переробки на вина, соки та інші 
продукти, до 10 % винограду споживається в свіжому 
вигляді і 5–6 % відправляється на сушку.

Висновки

1.	Встановлено, що в 2010–2014 роках приріст 
обсягів застосування всіх хімічних засобів захис-
ту рослин склав 1,5 %, фунгіцидів – 4,5 %.

2.	Показано, що темп приросту асортименту фунгі-
цидів становив 86 %, що пов’язано зі звиканням 
збудників хвороб до препаратів, що раніше 
інтенсивно використовувались.

3.	Показано, що виноград займає третє місце серед 
таких найважливіших сільськогосподарських 
культур, як овочеві та зернові за кількістю фун-
гіцидів, дозволених до використання.

4.	Встановлені в дослідженні закономірності збіль-
шення обсягів застосування та розширення 
асортименту фунгіцидів для захисту виноградни-
ків, а також прогресуюче збільшення площ для 
вирощування винограду свідчать про перспек-
тивність досліджень з токсиколого-гігієнічної 
оцінки фунгіцидів, що використовують для 
захисту цієї культури.

Рис. 1. Динаміка обсягів використання 
пестицидів різних класів

Рис. 2. Динаміка збільшення асортименту пестицидів різних класів

Рис. 3. Структура асортименту 
пестицидних препаратів, дозволених до 
використання в Україні, станом на 2014 рік
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Вступление. Как отрасль агропромышленного комплекса Украины, виноградарство имеет большое хозяйствен-
ное значение. Это обусловлено ценными питательными и лечебно-оздоровительными свойствами свежего вино-
града и продукции, которую из него получают (изюма, вин, масла, уксуса, кормов и др.), неприхотливостью 
винограда к почве и его мелиоративной ролью при освоении склоновых, каменистых и песчаных земель, не 
пригодных для других культур, высокой экономической эффективностью. Однако виноградники поражают 
многочисленные инфекционные болезни, которые ежегодно уничтожают значительную часть урожая. Одним из 
основных принципов защиты виноградников является осуществление рациональной ротации пестицидов, что 
включает антирезистентную систему защиты от патогенов, при этом не рекомендуется длительное использова-
ние одного и того же препарата или препаратов одной группы. Именно поэтому разработка, гигиеническая 
оценка и внедрение в сельскохозяйственную практику новых высокоэффективных фунгицидов является акту-
альной на сегодняшний день. 
Цель исследования – анализ и гигиеническая оценка изменений ассортимента и объемов использования фунгици-
дов в сельском хозяйстве Украины за последних 5 лет (2010–2014 гг.). 
Материалы и методы исследования. Как источники информации использованы перечни пестицидов и агрохимика-
тов, разрешенных к использованию в Украине, 2010, 2012, 2014 годов, данные Института земледелия УААН и 
Минагрополитики; приказ Минагрополитики Украины и УААН «Об утверждении отраслевой программы «Захист 
рослин 2008–2015». Для анализа динамики ассортимента и объемов использования фунгицидов рассчитывали 
средний абсолютный прирост, темп роста и темп прироста. Для решения задач были использованы следующие 
методы: библиографический метод анализа и обобщения научной информации, метод расчетов.
Результаты. Установлено, что в исследуемый период ассортимент и объемы использования химических средств 
защиты растений значительно увеличились: за период 2010–2014 гг. прирост объемов использования всех химиче-
ских средств защиты растений составил 1,5 %, фунгицидов – 4,5 %; темп прироста ассортимента фунгицидов 
составил 86 %, что связано с привыканием возбудителей болезней к препаратам, которые раньше интенсивно 
использовались. Показано, что виноград занимает третье место среди таких наиболее важных сельскохозяйствен-
ных культур, как овощные и зерновые по количеству фунгицидов, разрешенных к использованию. 
Выводы. Установленные в исследовании закономерности увеличения объемов использования и расширения ассор-
тимента фунгицидов для защиты виноградников, а также прогрессирующее увеличение площадей для выращива-
ния винограда свидетельствуют о перспективности и своевременности исследований по токсиколого-гигиениче-
ской оценке фунгицидов, которые используют для защиты этой культуры.

Ключевые слова: ассортимент, объем использования, пестициды, фунгициды, виноградники
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HYGIENIC ASSESSMENT OF CHANGES IN THE ASSORTMENT AND RANGES OF FUNGI-
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Introduction. Viticulture in Ukraine, as a branch of agriculture, is of great economic significance. This is due to valuable nutri-
tional and therapeutic properties of fresh grapes and products of it (raisins, wine, oil, vinegar, feed, etc.), possibilities to use 
any type of soils and reclamation in development of slope, rocky and sandy lands not suitable for other crops and due to, high 
economic efficiency. However many vineyards are affected by various infectious diseases, which kill annually significant part 
of the crop. One of main principles in protection of vineyards is implementation of a rational rotation of pesticides, including 
antiresistant system of protection from pathogens. In this it is not recommended to use one and the same preparation or 
preparations of one group for a long time. That is why development, hygienic assessment and implementation of new highly 
effective fungicides into practice is rather actual for today. 
The purpose of the study was analyze and to make a hygienic assessment of changes in the assortment and ranges of application 
of fungicides in agriculture in Ukraine over the past 5 years (2010–2014). 
Materials and methods. There have been used lists of pesticides and agrochemicals, permitted for use in Ukraine in 2010, 2012, 
2014 as the information sources, the data of the Institute of Agriculture and Agricultural Policy of Ukrainian Academy of 
Agrarian Sciences (UAAS), the Order of Ministry of Agrarian Policy of Ukraine and UAAS «On Approval of the program 
«Plant protection for 2008–2015». In order to analyze the changes in the assortment and in ranges of fungicide application a 
mean absolute growth, rates of growth and output increase have been calculated. The following methods were used to solve 
the tasks: bibliographic method of analysis and synthesis of the scientific information, a method of calculation.
Results. It was found that in the studied period the assortment and ranges of application of crop protection chemicals increased 
significantly: for the period of 2010–2014 the growth of ranges of application of all chemicals for plant protection made 1,5 %, 
fungicides – 4,5 %; the rate of growth of the fungicide assortment was 86 % , due to the addiction of pathogens to preparations 
being formerly intensively used. It is shown that grapes takes the third place among such main crops as vegetables and grains 
by the number of the applied fungicides, allowed for application. 
Conclusion. The established regularities on increasing ranges of fungicide application for vineyards protection and developing 
their assortment as well as progressive increase of lands for grapes cultivation point to prospects and actuality of studies on 
toxicological and hygienic assessment of fungicides to be used for plant protection.

Key words: assortment, ranges of application, pesticides, fungicides,vineyards
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